
årsz»r>xxmmmc_mcano<mzzzmza o... nnmmzEzuMedlem af Inatsisartut Naaja H. Nathanielsen, Inuit AtaqatigHERAnlngaasaqamennul, Aalsltassanut NunanuIIu Allanul NaalakkersulscqNaalakkersulsoq lør Flnanser, Råstoffer og Udenrlgsanllggender9 december 2015Sagsnr 201546221Postboks 9303900 NuukTN (+299) 34 6B O0Fax (+299) 32 43 OZE-mall mmr@nancq.glwwwnaalakkersu sung!Svar på § 37 Spørgsmål nr. 2015-286 vedr. uran som biproduktI medfør af Inatsisartuts forrelningsorden § 37, stk. 1, har du fremsat nedenstående' Naalakkersuisut vedrørende uran som biprodukt, hvor det af begrundelsenfor spørgsm lene fremgår, at der ved Inatsisartuts beslutning ikke blev skelnet mellemom uran var et hoved- eller biprodukt.1. Naalakkersuisut bedes bekræfte at den beslutning Inatsisartut har truffet om uranikke skelner mellem uran som hovedprodukt eller uran som biprodukt.Svar:Naalakkersuisut kan oplyse, at der i den afsluttende anbefaling i forslaget tilinatsisartutbeslutning, der blev behandlet som punkt 106 på efterårssamlingenanført følgende:"Naalakkersuisut anbefaler, derfor pá baggrund af ovenstående at Inatsisartut tiltræder, at "nul-tolerancen" for udnyttelse af uran og andre radioaktive stoffer ophævesNår regelsættet er på plads vil der være grundlag for meddelelse af tilladelser for ud-nyttelse af uran og andre radioaktive stoffer, hvor uran indgår som et biprodukt."Naalakkersuisut kan sáledes ikke bekræfte, at beslutningen i Inatsisartut ikkeskelnede mellem uran som hoved- eller biprodukt.Det skal samtidig oplyses, at Naalakkersuisut i deres koa onsaftale har et punktom, at der skal indføres en ny øvre grænseværdi for uran. Før ophævelsen af nul-tolerencen. var grænseværdien for uran ' praksis sal til 60 ppm (parts per mi on),svarende til den normale baggrundsstrå ng. Med ophævelsen af nul-tolerencenønsker Naalakkersuisut i løbet af denne valgperiode, at der fastlægges en ny højeregrænseværdi for indholdet af uran, således at grænseværdien muliggør udnyttelsenaf forekomster, hvor uran indgår som en integreret del af den malm. der brydes, ogdermed kan være et biprodukt i forbindelse med udnyttelsen af en forekomst.Grænseværdien ønskes dog heller ikke at blive sat så højt, at det muliggør enudnyttelse af en forekomst, udelukkende baseret på uran.2. Naalakkersuisut bedes bekræfte at et produkt der i starten af en mlnes levetider et biprodukt kan ændre sig tll at blive et hovedprodukt - Fx hvis priserne páverdensmarkedet ændrer sig.Svar:Naalakkersuisut kan bekræfte at udviklingen i priserne på verdensmarkedet kanmedføre, at det produkt (mineral eller metal), der ved etableringen af minen blev be-tragtet som et biprodukt, efterfølgende kan blive et hovedprodukt. Dette er bekræftet3 gange tidligere i besvarelserne til de 37-spørgsmál som spørgsmáls ' erenogså selv henviser til.



zz<=Em oåmcxFmonInussiarnersumik inuulluaqqusillungaMed venlig hilsenHvis der tages udgangspunkt i Kuannersuit, så forventes minen at have en levetid påminimum 30 år, hvis den etableres. l løbet at 30 år kan priserne på de produkter mi-nen producerer ændre sig betydeligt, hvorfor der er mulighed for at det der oprinde-ligt var et biprodukt, som uranoxid, efterfølgende bliver et hovedprodukt. Forekom-sten ved Kuannersuit indeholder også en forekomst af Thorium, der på nuværendetidspunkt ikke er af kommerciel interesse. Afhængig af forskningen indenfor udviklin-gen af kernekraftværker baseret på fusion i stedet for tission som anvendes i dag,kunne det også være en mulighed, at et produkt, der oprindeligt blev betragtet somværdiløst, kan blive enten et biprodukt eller måske hovedproduktet.Naalakkersuisut mener ikke, at en ændring af priserne i løbet af minens levetid, så-ledes at uran går fra at være et biprodukt til at blive et hovedprodukt, skal have kon-sekvenser for den fortsatte tilladelse til at udnytte forekomsten.Er Naalakkersulsut enige i de udsagn daværende Naalakkersuisut er frem-kommet med i § 37 svar 118, 176 og 207 fra 2013? Hvis nej - hvor adskiller detnye Naalakkersuisut sig pá de dengang afgivne svar?Svar:Naalakkersuisut er enig i de udsagn der fremkom i besvarelserne til § 37-spørgsmálene 2013-118, 2013-176 og 2013-207.


